

【马克思主义中国化研究】

新时代美好生活的丰富内涵与实现路径

刘焕明，周冰倩

(江南大学 马克思主义学院，江苏 无锡 214122)

[摘要] 中国特色社会主义进入新的伟大时代，从一定意义上说，这个新时代就是把人民对美好生活的向往变为现实的伟大时代。我国社会主要矛盾的转化需要我们深刻把握新时代美好生活的内涵，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，坚持人民主体地位，在党的领导下坚定不移地走中国特色社会主义道路，坚持全面深化改革和全面推进依法治国，着力解决好发展不平衡不充分问题，更好地满足人民的物质需要、精神文化需要、社会需要和优美环境需要，努力创造新时代属于人民的美好生活。

[关键词] 新时代；美好生活需要；奋斗目标；中国梦

[中图分类号] D261

[文献标识码] A

[文章编号] 1671-6973(2020)02-0028-06

党的十九大庄严宣告中国特色社会主义进入了伟大的新时代。这个时代是以习近平新时代中国特色社会主义思想为科学指导的时代，是以社会主要矛盾发生深刻变化为特点的时代，是在发展中保障和改善民生的时代，是实现各族人民美好生活需要的时代，更是实现中华民族伟大复兴的中国梦的时代。实现中国梦的历程，是人民群众的需求得到实现、意愿得到尊重、利益得到满足的过程。“带领人民创造美好生活，是我们党始终不渝的奋斗目标”^{[1]45}。在新时代，党中央坚持人民主体地位，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，在实现人民美好生活需要的过程中解决社会主要矛盾，带领人民实现中华民族的伟大复兴。

一、人民是创造新时代美好生活的主体

人民群众或曰劳苦大众在人类历史上是居于主体地位的，是历史的真正创造者。唯心主义者和历史唯心主义者往往看不到或者忽视人民群众的作用。黑格尔认为伟大人物是“世界精神的代理人”^{[2]69}，伟大人物的作用是将群众集合在他的旗帜下并领导群众，而在他描述下的群众则是野蛮恐怖的东西，需要作为上帝的伟大人物来带领他们^{[2]70}；费尔巴哈在自然观上坚持了唯物主义，承认世界是由物质组成的，但在历史观上却“从观念出发来解释实践”^[3]，认为“宗教的想象力是根源于依赖感之中”^[4]，忽视了人民群众社会实践对社会心理和观念形态产生的的重要性；19世纪德国青年黑格尔派中的一部分人认为，作为群众主要代表的无产阶级无论在物质还是精神上都是贫困的，群众是一切否定事物的代名词^[5]。如鲍威尔及其同伙就鼓吹“批判的批判”是历史前进的动力，只要作为杰出人物的他们提出了批判且更为高深的思想，他就可以改变历史、拯救世界。这些唯心史观都在不同程度上否认了人民主体性，忽视了人民群众的创造性。

马克思针对青年黑格尔派的唯心史观，在《神圣家族》中一针见血地指出，“批判的批判什么都没有创造，工人才创造一切”^[6]，以此来抨击鲍威尔“工人什么也不能创造”^{[7]158}的言论。在与鲍威尔等人的辩论中，马克思确立了“群众是创造历史的主体”的世界观，他指出：“历史活动是群众的事业，随着历史活动的深入，必将是群众队伍的扩大。”^[8]在批判鲍威尔错误观点的基础上，马克思逐渐形成了“人民主体性”思想，创立了人

[收稿日期] 2019—12—28

[基金项目] 教育部哲学社会科学重大课题攻关项目“党中央治国理政新理念新思想新战略研究”（项目批准号 16JZD001）。

[作者简介] 刘焕明(1962—)，男，黑龙江绥棱人，江南大学马克思主义学院院长，教授(二级)、博士学位。主要研究方向：马克思主义中国化，政治哲学与自然哲学；周冰倩(1994—)，女，河南陕县人。江南大学马克思主义学院硕士研究生，主要研究方向：马克思主义中国化。

民主体观。“历史的活动和思想就是‘群众’的思想和活动”^{[7]286}，“群众给历史规定了它的‘任务’和它的‘活动’。”^{[7]285}历史规律不以任何个人、阶级以至人类的意志为转移，并反过来支配人们的活动，决定着社会发展的方向。但是，历史规律又的确形成并实现于人的实践活动之中，人是历史的主体，正是在这个意义上，马克思认为社会历史从根本上说是人民群众创造的历史。

首先，人民群众是社会物质财富的创造者。可以说，没有劳动人民创造人吃穿住行等必需的生活资料，就不会有现在舒适便利的生活。其次，人民群众是社会精神财富的创造者。在精神生产活动上，人民群众更是伟大的创造者。一切有价值的文学艺术都植根于人民群众的生活和实践。屈原的《离骚》《九歌》直接取材于远古时代人民群众创造的神话和传说；《汜胜之书》《齐民要术》《农政全书》等都是在总结劳动人民生产经验的基础上形成的；享誉世界的四大名著是在民间口头文学的基础上提炼创作而成的；反映老百姓生活的文学戏剧作品也大都是取材于人民的真实生活。最后，人民群众是社会变革的决定性力量。生产力中最活跃、最革命的因素是人民群众，他们在充当“孕育着新社会的旧社会的助产婆”的角色方面，发挥了巨大作用。人民群众是历史规律的最终实现者，是历史的创造者。大量史实证明，如果没有人民群众团结在一起凝聚力量，那么社会变革、铲除腐朽专制制度便无从谈起，1917年俄国十月革命的胜利和1949年中国革命的胜利就是鲜明的例子。

进入新时代，人民更是创造美好生活的主体。不同时代、不同民族的人民对美好生活有着执着追求，为了实现这一目标，聪明勤劳的人们或在思想上苦苦寻找开启美好生活大门的钥匙，或从实践中艰苦探索走向美好生活的康庄大道。今天，中国以世界第二大经济体的实力，托举起覆盖14亿多人的全球最大社会保障网，创造了每年减贫1300多万人的脱贫奇迹，书写下亿万人民携手冲刺全面小康的百年梦想……这一项项伟大成就、一串串亮丽数字的背后，挺立的是中国人民顶风冒雨的钢铁脊梁，浸透的是中国人民风雨兼程的辛勤汗水，凝结的是中国人民对美好生活的追求与梦想。可以说，正是有了人们对美好生活的憧憬和期待，人类社会才能不断进步，文明才能永续。

二、人民对美好生活的向往就是中国共产党人的奋斗目标

十月革命一声炮响，为我们送来了马克思列宁主义。1921年中国共产党应运而生，从成立之初的50多名党员发展壮大为拥有9000多万党员的世界第一大党。中国共产党蓬勃发展的秘诀就在于时刻牢记为人民服务的宗旨，坚持群众路线，依靠群众力量，把人民对美好生活的向往作为中国共产党人的奋斗目标，从而得到了人民群众的支持和拥护。中国共产党自成立以来，紧密团结人民，实现了民族独立、人民解放，在领导人民进行改革开放的新的伟大革命的过程中，开创、坚持和发展了中国特色社会主义。我们党从人民中产生并不断发展壮大，全心全意为着人民，全心全意依靠人民，站在人民利益高于一切的立场上看待问题，处理问题。以人民为中心的发展思想充分体现了尊重历史发展规律和尊重人民主体地位的一致性。毛泽东同志曾把党群关系生动地比喻为种子与土地的关系：“我们共产党人好比种子，人民好比土地。我们到了一个地方，就要同那里的人民结合起来，在人民中间生根、开花。”^[9]邓小平同志也提到：“我们党同广大群众的联系，对中国社会主义事业的领导，是六十年的斗争历史形成的。党离不开人民，人民也离不开党，这不是任何力量所能够改变的。”^[10]告诫广大党员要深入群众，关心群众，紧紧依靠群众。习近平总书记在纪念朱德同志诞辰130周年座谈会上讲到：“党同人民风雨同舟、生死与共是党战胜一切困难和风险的根本保证，同人民打成一片是我们永远保持艰苦朴素作风的重要保证。”^[11]

为谁立命，为谁谋利益是发展要解决的根本问题，是一个政党的立场性、根本性问题，也是衡量一个政党、一个国家性质的试金石。中国共产党是以全心全意为人民服务作为根本宗旨的政党，立党为公，执政为民是党的执政理念。自诞生之日起，我们党就自觉担负起争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民富裕两大历史任务，始终与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民共同奋斗。得民心者得天下，失民心者失天下。反观国民党反动派，其统治下的旧中国在反共反人民的内战中货币超发、物价暴涨，大中城市社会极度动荡不安，民心思变。国民党内部各级官僚心怀鬼胎，各谋私利，贪污腐败严重，引起人民群众的严重不满，蒋介石看似牢不可破的政权，实际上已经是一盘散沙，而丧失民心则是国民党失败的最主要原因。正如习近平同志所强调的：“一个政党，一个政权，其前途和命运取决于人心向背。”^{[1]61}失去了人民的信任和拥护，党的任何事业都无从谈起。共产党人能用小米加步枪打败国民党军的飞机大炮，中国人民志愿军能够以劣势装备打败武装到牙齿的美军都充分说明了武器的先进程度并不是战争胜利的首要条件，把人民群众作为自

己一切力量的源泉，才是中国共产党兴旺发达不可战胜的秘诀。

三、新时代人民美好生活的内涵

习近平指出：“中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”^{[1]11}党的十九大对我国社会主要矛盾表述的修改是基于当前社会生产力水平的提升，基于发展上面临的突出问题，更是基于人民群众多样化的需求。“美好生活需要”内容更广泛，既包括物质文化需要类的“硬需要”，也包括在其基础上衍生出的民主、平等、安全、幸福等更具主观色彩的“软需要”。原来的“硬需要”并没有消失，而呈现出升级态势，新生的“软需要”则呈现多样化多层次多方面的特点，从精神文化到政治生活、从现实社会地位到心理预期、价值认同等方面，对公平正义、共同富裕甚至对人的全面发展与社会全面进步都提出相应要求。

物质丰裕是实现人民美好生活的首要前提。从古至今，为了从“物”的压迫中解放出来，不再单纯为了果腹而活，成为一个有机的生命体，人类开始从事各类生产活动并通过改进生产工具来提高生产效率，改善自身的物质生活。事实上，只有人们从“物”中解放出来，衣食住行无忧，才能过上美好生活。建国初期，国家整体比较贫困，温饱问题尚未解决，食不果腹的情况时有发生，人民希望物质供给充足，能吃饱穿暖。改革开放以后，随着生活质量的提高，人民有了更高水平的物质生活需要，希望自己的生存和生活能得到基本的安全保障，希望有良好的价值规范、行为方式和交往准则，希望生活在一个经济繁荣、社会稳定、科教文卫事业更加进步的小康社会。但现阶段，我国在满足人民的物质需求方面还有不少短板，脱贫攻坚依旧在路上，体制机制障碍需要清除，城乡区域发展不平衡，居民收入差距较大，出现了一系列不平衡不充分的新特征。所以，在经济快速发展的同时，要在保障和改善民生上下功夫，通过实施各种惠民举措来提高人民生活水平，着力解决好影响人民群众生产生活的突出问题，提高经济发展质量和效益，最终满足人民的物质生活需要。

精神文化富有是实现人民美好生活的重要内容。人民群众在创造了丰富的物质财富满足自身需要之后，就逐渐转向了对美的诉求、对精神文化的需要。新时代，人民需要有更加丰富多样的精神文化资源和个性化的精神文化产品，期待举办更多更优质的精神文化活动，并乐于在享受资源和产品的同时展现自我、张扬个性。人民的精神文化需求在于合法权利得到保护，人格独立且不受侵犯；在于文艺工作者继承优秀传统文化，弘扬社会主义先进文化，创作人民群众喜闻乐见的文艺作品；在于培育社会主义核心价值观，全社会盛行仁义之风；在于每一个人能更有尊严、更体面地生活。但一些品质不高、创意不足、内容匮乏的文化产品充斥市场，缺少吸引力和创新力的文化活动形式蔓延，与此同时，城乡差距致使人们对新鲜事物的接受和认识程度出现较大差异，从而导致乡村和城市的文化需求层面、文化需求接收度出现差距，文化结构出现断层。这些都是阻碍人民精神文化需求得到满足的深层次原因。

社会和谐是实现人民美好生活的必要条件。近年来，社会阶层结构分化、收入差距过大、教育资源失衡、文化转型、公共卫生体系不健全、社会保障体系不完善等问题层出不穷，而要化解困局、走出困境，实现公平正义是题中之义。公平正义是构建社会主义和谐社会的主要内容，是中国特色社会主义的内在要求，是千百年来人类不懈追求的一种美好社会理想和愿望，是衡量社会文明进步程度的重要尺度。努力营造公平的社会环境，首先要充分调动人民的积极性、主动性和创造性，继续深入推进中国特色社会主义事业，不断做大“蛋糕”。其次是把不断做大的“蛋糕”分好，着力解决人民群众反映突出的问题，让社会主义制度的优越性得到更充分体现，增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

环境优美是实现人民美好生活的内在要求。良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。提供更多优质生态产品，满足人民日益增长的优美生态环境需要，是中国共产党人初心和使命在生态文明建设领域的重要体现。当前我国经济体制改革进展比较快，但生态文明体制改革相对滞后，很多改革的举措在国际上也没有先例可循，找不到可借鉴的经验。另外，生态保护和环境治理中，部门职责交叉的问题还没有根本解决，整合体制机制的难度也比较大，还有一些改革受到法律法规修订进展相对缓慢的制约；以重化工为主的产业结构、以煤为主的能源结构和以公路运输为主的运输结构总体上改善还不是特别明显；一些企业守法意识不强，违法违规问题严重，超标排放情况还比较突出，一些地区环境污染问题严重，生态系统受损和退化问题依然突出。这些问题都是阻碍实现人民美好环境需要的因素，要求我们高度重视解决损害群众健康的突出环境问题，改善环境质量，使人民群众直接感受到环境治理成效。

把人民对美好生活的向往变为现实，就是实现人的全面和自由发展，就是向共产主义的无限接近。要实

现人民对美好生活的向往，就要在现有基础上继续深切关注人民的向往。要从人民群众的物质需要、精神文化需要、社会需要和生态环境需要等现实需要出发，人民群众的呼声要俯首倾听，人民群众的愿望要努力实现，人民群众的疾苦要处处关心，顺应人民群众对美好生活的新期待，让全体中国人民在实现中华民族伟大复兴的历史进程中共享幸福和荣光。

四、新时代人民美好生活的实现路径

新时代是社会生产力大幅度提升的时代，是实现人民美好需要的时代，更是实现中华民族伟大复兴的中国梦的时代。习近平总书记指出：“实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”^[12] 中国梦描绘了国家未来的发展蓝图，顺应了历史发展潮流，反映了中国人民对未来的美好愿望，是每一个中华儿女的共同期盼。伟大的梦想需要伟大的主体去实现，中国梦的实现过程，就是把人们对美好生活的向往变为现实的过程，就是人民主体地位不断得到维护和巩固的过程，就是不断坚持和加强党的领导的过程，就是改革和法治同步推进的过程。

第一，坚持人民群众的主体地位与发挥人民群众的主体作用相结合。

坚持人民群众的主体地位，发挥人民群众的主体作用，最重要的是发展更加广泛、更加充分、更加健全的人民民主，发展和完善人民代表大会制度，进一步提高工人、农民、知识分子在人大代表中的比例；进一步完善基层群众自治制度，在基层社会治理和公益事业中实行群众自我管理、自我教育、自我服务，保障人民民主权利的实现；进一步完善协商民主制度，最大限度地把人民群众的聪明才智凝聚起来，化解改革发展中的矛盾。

历史是人民群众的历史，人民群众是推动历史发展的主人公。人民群众在一个国家的发展中所起的作用和发挥的力量是无穷的，一旦紧密团结起来，这种力量就无比强大，足以战胜一切困难。马克思主义肯定了人民群众的巨大作用，旗帜鲜明地指出人民群众是历史真正的创造者。恩格斯指出：“在 17 世纪的英国和 18 世纪的法国，甚至资产阶级的最辉煌灿烂的成就都不是它自己争得的，而是平民大众，即工人和农民为它争得的。”^[13] 历史发展、社会进步，不是神学史观所宣称的“神的旨意”，不是英雄史观所吹嘘的是由少数精英人物的腕力和“杰出作用”决定的，更不是现代资产阶级政客和理论家所伪饰的“资本的作用”和“金钱万能”的结果，而是人民群众充分发挥自己推动历史前进的积极性、主动性和创造性，从而演出了改天换地的历史活剧的生动写照。我们的人民从来都是最先进的那部分，以人民为主体，坚持人民群众的主体地位与发挥人民群众的主体作用相结合，我们党就能够从人民群众中汲取智慧和力量，紧紧依靠人民创造出历史伟业，带领人民群众创造幸福生活。

第二，坚持党的领导与全面从严治党相结合。

中国特色社会主义最本质的特征和中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导。“只有中国共产党才实现党性和人民性的高度统一，才能将中国特色社会主义推向前进，才能实现中华民族伟大复兴”^[14]，“具有空前广泛性的社会主义民主不可能自发产生，也不可能自发地发展和完善。建设社会主义民主政治，没有以实现社会主义和共产主义为己任的共产党的领导，是根本无法想象的。”^[15] 广大人民群众，也只有在党的领导下，才能进行社会主义现代化的建设，从而巩固当家作主的权利。正是因为坚持为人民谋利益，致力于追求人民当家作主的目标，中国共产党才获得了人民发自内心的认可，建立起与人民的血肉联系，巩固执政地位。当前，中国共产党的执政环境复杂，面临着四大考验和四大危险，一个政权如不正视腐败问题，不采取有效的策略反腐败，就有被瓦解的风险。在我国，反腐倡廉工作关系到党的领导水平和执政水平，关系到党的执政地位，关系到国家和社会的长治久安。我们要坚持和改进党的领导，加强党的建设，提升党的领导水平，巩固党的领导地位，增强党拒腐防变和抵御风险的能力，就要坚持党的领导与全面从严治党相结合，同损害党的先进性的行为和问题作斗争，将全面从严治党贯穿于党的建设的全过程。

政治建设是党的根本性建设，“要坚决把准政治方向，深入坚持党的政治领导，不断夯实政治根基，持续涵养政治生态，系统防范政治风险，始终永葆政治本色，稳步提高政治能力，大力增强推进党的政治建设的自觉性和坚定性”^[16]；思想建设是党的基础性建设，面对一些党员干部态度不端，理想信念有所动摇的情况，要加强对党员干部的道德教育，用新时代中国特色社会主义思想武装全党，教育人民，补足共产党员精神上的“钙”；作风建设永远在路上，要坚决同形式主义、官僚主义作斗争，营造廉洁从政的良好环境；建立一支高素质专业化干部队伍是党的建设的决定性因素，对于党带领人民进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，坚持和发展中国特色社会主义，具有十分重要的意义；纪律建设是全面从严治党治本之策，只有把纪律挺在前面，

守住纪律这条底线，靠纪律全覆盖地管、全方位地治，从源头上阻断不正之风和腐败滋生的通道，才能维护好整个党内政治生态；制度建设是全面从严治党重要保障，要把制度建设贯穿于党的建设各个方面，真正使制度成为硬约束。

第三，坚持全面深化改革与全面推进依法治国相结合。

依法治国是人民当家作主的重要保障。完善的法律制度可以有效限制权力的任性，防止权力腐败，党要推进改革必须在法治的轨道下进行，发挥法治保驾护航的作用。全面推进依法治国也要以改革为基本路径，破除体制机制弊端，进一步解放和发展生产力。全面推进依法治国与全面深化改革是相互协同，相互促进的关系，在实现中华民族伟大复兴的中国梦的道路上相辅相成、缺一不可。

全面深化改革必须全面推进依法治国。为了实现两个百年目标和中华民族的伟大复兴，我们党制定了全面深化改革的宏伟蓝图。在选择推进改革的方式上，法治比人治更为可取。全面深化改革的总目标是推进国家治理体系和治理能力现代化，其核心内容和关键环节就是国家治理法治化。如果以人治的方式去改革，结果很可能导致领导者为了取得政绩而滥用权力，为了享受改革成果而肆意妄为。这样的改革不是人民的向往，势必偏离正确的方向，影响政治稳定，给党和人民的事业造成损失。为了防止改革出现偏差，就迫切需要发挥好法治的引领和规范作用，确保改革在法律的范围内进行，包括切实落实《宪法》根本法的地位，推进依宪治国，建构法治政府，将法治放在党和国家发展大局中的重要位置，使改革在充满生机活力的同时朝着井然有序的方向发展，使人民群众在每一次司法实践中都能感受到公平和正义。

全面推进依法治国也需要深化改革。新中国成立初期，我们党积极进行社会主义法治建设，初步奠定了社会主义法治的基础。法治是党领导人民治国理政的基本方式，但在我们这样一个大国，依法治国的过程中不免会出现不正之风和法治乱象，在全面推进依法治国的过程中全面深化改革，就是要治理这些法治乱象背后的制度弊端和利益掣肘，不让利益集团或个人意志干扰影响法律政策的落实，督促广大领导干部依法履行职能，自觉维护法律尊严，使政治坚定、敢于担当、不谋私利的干部得到褒奖和提拔，让对党不忠诚、作风不正派、业务不精通的干部受到警醒和惩戒，将“法无授权不可为”的原则发挥最大作用。只有全面深化改革破除体制机制障碍，强化党员干部的法治思维和法律意识，树立起对宪法法律的敬畏之心，带头切实遵守宪法法律，才能真正实现依法治国。

历史和现实已经证明，实现中华民族伟大复兴必须贯彻党的群众路线，从人民群众中汲取智慧和力量，同时也要在共产党的领导下坚持全面深化改革与全面依法治国。近百年来，党领导人民抗击日本帝国主义侵略，取得抗日战争的胜利；带领人民完成新民主主义革命，推翻三座大山；带领人民坚定不移地走中国特色社会主义道路。实践将继续证明，没有中国共产党的领导，没有人民群众的信赖、拥护和支持，民族复兴必然是空想。中国梦呼唤着我们高举中国特色社会主义伟大旗帜，发扬艰苦奋斗的作风，坚持为人民服务的根本宗旨，实现人民对美好生活的向往。

经过几十年的不懈奋斗，我们党从坚持和完善人民当家作主制度体系，到坚持和完善中国特色社会主义行政体制，从坚持和完善统筹城乡的民生保障制度，到坚持和完善共建共治共享的社会治理制度，始终站在人民的立场上考虑问题，始终坚持以人民为中心的发展思想，彰显了我们党治国理政的不变初心与使命担当。伟大的新时代离不开伟大的中国人民，只要我们高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持在党的领导下坚定不移地走中国特色社会主义道路，不断满足人民群众的美好生活需要，中华民族伟大复兴的中国梦就必将在这个时代实现。

[参 考 文 献]

- [1] 习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M].北京：人民出版社，2017.
- [2] 黑格尔.历史哲学[M].上海：三联书店，1956.
- [3] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局.马克思恩格斯选集：第1卷[M].北京：人民出版社，1995:83.
- [4] 费尔巴哈.费尔巴哈著作选读：下卷[M].北京：商务印书馆，1959:699.
- [5] 维·罗森.布鲁诺·鲍威尔和卡尔·马克思[M].北京：中国人民大学出版社，1984:269.
- [6] 马克思，恩格斯.马克思恩格斯全集：第2卷[M].北京：人民出版社，1972:22.

- [7] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集:第1卷[M].北京:人民出版社,2009.
- [8] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集:第2卷[M].北京:人民出版社,2006:104.
- [9] 毛泽东.毛泽东选集:第4卷[M].北京:人民出版社,2009:1162.
- [10] 邓小平.邓小平文选:第2卷[M].北京:人民出版社,1994:266.
- [11] 习近平.在纪念朱德同志诞辰130周年座谈会上的讲话[N].人民日报,2016-11-30(02).
- [12] 习近平.习近平谈治国理政[M].北京:外文出版社,2014:36.
- [13] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集:第18卷[M].北京:人民出版社,1964:325.
- [14] 令小雄,汪金国.中国共产党的初心使命与自我革命的逻辑——从五四运动的百年历史视域审思[J].江南大学学报(人文社会科学版),2019(6):5-11.
- [15] 刘焕明.近代中国的民主之路与历史经验[M].南京:江苏人民出版社,2017:387.
- [16] 孙柳.论党的政治建设的自觉性和坚定性[J].江南大学学报(人文社会科学版),2019(3):26-30.

(责任编辑:闫卫平)

Rich connotation and realization path of a better life in the new era

LIU Huan-ming, ZHOU Bing-qian

(School of Marxism, Jiangnan University, Wuxi, Jiangsu 214122)

Abstract: Socialism with Chinese characteristics has entered a new great era, turning people's yearning for a better life into reality. The transformation of China's principal social contradictions requires us to grasp the connotation of a better life in the new era, take the people's yearning for a better life as the goal of struggle, adhere to the people's dominant position, follow unwaveringly the path of socialism with Chinese characteristics under the leadership of the Communist Party of China. We will adhere to comprehensive and deep reform and comprehensively promote the rule of law, and strive to solve the problems of unbalanced and inadequate development, so as to better meet people's material needs, spiritual and cultural needs, social needs and beautiful environment needs, and strive to create a better life for the people in the new era.

Key words: New Era; Good Life Needs; Goals; Chinese Dream